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Cătră fruntarii noştri. 
In lupta dintre popoare, întocmai ca şi 

într'un rësboiu mare, învins remâne cel-ce 
lovit fiind într'un loc, nu-'şî mal poate a-
duna puterile pentru ä primi o a doua ori 
a treia întâlnire, în altă parte, 

Loviturile pe cari ni le dau guvernele 
maghiare numai aşa ne pot fi şi ele hotă-
rîtoare, dacă nu ne vom şti reculege. 

Şi adevërul este, că prea întârziem cu 
dovezile nestinsei noastre puteri de viaţă. 

Să lămurim lucrurile. 
Stăpânirea ungurească a dat poruncă 

de a se împrăştia falanga de fruntaşi cari 
alcătuiau comitetul naţional. Tot aşa : cu 
temniţă şi pedepse grele în bani se ame
ninţa ori şi cine dintre Români dacă ar în
drăzni să ridice, ici colo, steagul partidului 
nostru naţional. 

Sunt zece ani d'atuncî. 
Fruntaşii noştri nu s'au înfricat însă. 

Locul celor tîrîţî la temniţă pentru Memo
rand l-au luat alţii şi cât au stat martirii la 
Vaţ şi Seghedin, locoţiitoril lor ţinură în 

Sihiiü, ear în vara a n n î t r r î 8 ^ ţinură, în Bu
dapesta congresul naţionalităţilor. 

Veni însă cearta nenorocita din iarna 
anului 1896. Ungurii putură prăznui nu 
numai milleniul, dar şi ruperea comitetului 
nostru naţional în doue. Bucurie mal mare 
nici nu i-ar fi putut ajunge. Românii, şi 
anume : comitetul naţional fusese spaima gu

vernelor maghiare, căci acesta punea la cale 
toate mişcările politice menite a fi zîd de 
care să se spargă furia valurilor şoviniste. 

Şi au durat vreme îndelungată între 
noi certurile. In cele din urmă a învins 
tot duhul cel bun. Fraţii şi-au dat mâna, 
neînţelegerile au fost uitate şi de vre-o trei 
ani încoacl fruntaşii noştri ear se întâlnesc 
ca nainte : cu dragoste şi doritori să lupte 
împreună. 

Numai punerea la cale a luptei întârzie. 
Ori că luptăm resleţî : unii în casa comita
tului delà Arad, alţii la Lugoj, Deva, Sibiiu 
ori Bistriţa, — toţi voiniceşte şi cu dragă 
inimă. . . Dar în puţine locuri. Nu ne-am 
recules adică pretutindeni, din pricină că 
fruntaşii cari au luat asupra lor conducerea 
luptei, prea-s înceţi prea zăbovesc cu luarea 
măsurilor chemate a da avênt întregel noastre 
vieţi politice. 

Şi cu cât zăbovim noi, cu atât grăbeşte 
stăpânirea din Budapesta. 

A trecut ora unspre-zece, întru a ne 
deştepta. Ministrul şcoalelor e gata cu ur
zeala cum să Ia în stăpânire şcoalele noastre, 
cu лШ^иШШья. tte&tëtfc&t 
^ ^ ^ • ^ і ^ ^ . р ^ ^ Ш ^ і о - а и ŝ ár petrece 
Nainte cu 11 ani ne-am frământat în 44 
adunări, ridicêndu ne. cuvêntul împotriva le
gilor politico-bisericeştî cari pe Jidovi I-a pus 
d'opotrivă cu creştinii şi celor slabi de 'duh 
şi bătuţi de Cer să le dea voie a nu se bo
teza şi â nu se cununa la sfântul altar... 
Acum, dacă nu săreau la mijloc cel doi mi-
tropoliţl, cari cu bărbăţie s'au împotrivit ori

cărui plănuirl ca stăpânirea să ne ştirbească 
din drepturile noastre bisericeşti şi şcolare, 
Ungurii ar putea fi ispitiţi a crede că Ro
mânii sunt nişte ol : fără păstori, fără vo
inţă . . . 

Adevërat că legile politico-bisericeştî s'au 
adus orl-cât noi ne-am împotrivit Zadarnică 
n'a fost însă truda noastră : guvernul simţea 
că trăim, că ne mişcăm, că-I facem greutăţi. 
Acum însă nu ne simte. Si asta-1 face mal 
îndrăzneţ. Asta-1 îndeamnă ca după-ce ne va 
fi lovit bine acum, în curênd să ne caute 
altă lăture, unde să he lovească şi mal sim
ţitor ; să nu ne dea răgaz, ci într'una să ne 
slăbească, până-ce ne va fi adus la desevîr-
şită neputinţă. 

Eată de ce socotim că suntem trecuţi 
de ora unsprezece: e vremea ca fruntaşii 
să se deştepte, şi mal ales să deştepte ! Să 
cheme la luptă pătura mare a poporului ro
mân. S'i pună la cale chiar un congres al 
al naţionalităţilor, căci nu suferă îndoială : 
Serbii, Slovacii, şi chiar Saşii, ar fi bucuroşi 
să vadă pornindu-se o luptă bărbătească îm
potriva ministrului ale cărui urzeli sunt şi 
friâpjp a ÀQT ^tgejcaciöpe. - ş, . . 

Şi chiar un m morand să se facă, al 
tuturor naţionalităţilor, către Majestatea Sa. 
Să luăm ca pildă сеел-се a hotărît sinodul 
archidiecesen din Sibiiu : Să nu lăsăm adică 
nici un mijloc şi nici o cale nebătută întru 
apărarea drepturilor noastre . . . 

Că Berzeviczy tot îşi va duce la în
deplinire planul, că nici acest al douilea Me
morand al nostru nu o să ajungă în mâ-

Sexul tare şi sexul slab. 
Este un fapt cunoscut, că nicăirl, în nici 

o ţară, nu este echilibru perfect între numërul 
bărbaţilor şi al femeilor. In Belgia, ţara unde a-
cest echlibru ѳ mal bine stabilit, totuşi e un uşor 
excedent femenin: sunt 1005 femei la 1000 de 
bărbaţi. In restul lumeî civilizate, disproporţia 
este mal mare ; la Nord e excedent de femei, şi 
la Sud excedent de bărbaţi. Ast-fel în Norvegia 
sunt 1091 femei la 1000 de bărbaţi, iar în Italia 
numai 980 femei la 1000 bărbaţi, 

Pe de altă parte, este deasemenea sigur că 
în toate părţile, chiar în ţerile unde excedentul 
numëruluï femeilor este pronunţat, natalitatea 
masculină este mal mare. 

Se nasc mal mulţi băeţl, e un fapt cunos
cut. Statisticele ne arată că în Europa se 
nasc delà 1040 până la 1060 de băeţî pentru 
tru 1000 de fete. Apropiind aceste doue fapte, 
conclusiunea este că, dacă totuşi rămân băeţl 
mal puţini, este că există un excedent de mor
talitate masculină. 

De ce aceasta mortalitate excesiva a sexu
lui tare ? Unii au susţinut că se datoreşte viţiilor 
de cari e cuprins acest sext. Negreşit, este o parte 
de adevër în aceasta. O mare parte din bărbaţi 
mor prematur din cauza diferitelor intemperante 
şi nepăzirei higiénéi. Dar mal alt ceva. Este 
stabilit că mortalitatea masculină este mai mare 
decât cea femenină începând delà o vlrstă fra

gedă de tot, de când viciile n'au putut avea 
nici o influenţă. Toate boalele copilăriei — ex
ceptând difteria şi tusa convulsiva — fac ravagii 
mal mari printre băeţî decât printre fete. Delà 
naştere până la cinci ani sexul bărbătesc este cu 
desăvîrşire delicat, acesta e un fapt constatat din 
experienţă. Chiar înainte de a se naşte, fătul 
de sex bărbătesc diferă mult de cel femenin în 
ce priveşte greutatea organelor. 

In general, embrionul femenin, prezintă o 
preponderenţă a organelor de nutriţiune şi de 
epuraţiune : rinichii, capsulele surenale, ficatul, 
inima, sunt mai grele decât la embrionul mas
culin. După naştere, deşi creşterea este mal ac
centuată la embrionul masculin, nu-i este mal pro
fitabilă, căci cel femenin rămâne totuşi mai per
fect fiziologiceşte. 

Mal este dar încă o diferenţă între cele 
doue sexuri ; un caracter sexual secundar, 
nou, un dimorfism organic, care de altfel este 
în perfectă concordanţă cu particularităţile fun
damentale ale celor doue sexuri. Pretutindeni, 
delà protozoar până la om, femela este nutritivă, 
absorbantă, strîngătoare de proviziuni, anabolică. 
Şi aşa este şi bine să fie, căci ea trebue 
să poată să alimenteze, şi In orî-ce caz să for
meze progenitura. Bărbatul, din contră, e activ 
şi risipitor, cheltueşte tot ceea ce înmagazinează, 
— şi adesea mal mult : este catabolic. 

Aşa dar masculul este mal delicat decât fe
mela, şi de aci vine mortalitatea sa mal mare. 
Femela, evident, n'are vigoarea masculului, n'are 
forţa de agresiune, dar are forţa de rezistenţă 
pasivă. Ar fi foarte de dorit să se vad£ dacă 

este tot ast-fel la animale : de alt-fel aceasta e 
destul de probabil. 

AJtă chestiune de elucidat : maladiile orgà-
neler de rezistenţă vitulă sunt ele mai rare la fe
melă decât la mascul ? Aparatul de nutriţiune, în 
special, este mai puţin atins decât la mascul. G. 
Delaunay, în Studiile de biologie comparată, a 
arătat că femeia are mal mulţi leucociţi, mai mult 
thymus, rinichi mai mari, şi consumă mai multe 
elemente energetice ; ar trebui să se întindă însă 
comparaţia, şi să se compare şi patologia mascu
lină cu cea femenină. 

Unele fapte sunt evidente: femeia profită 
mai mult decât bărbatul din odihna; este mai 
puţin supusă la insomnie ; are o mai mare pu
tere de a pune Ia loc pierderile, de pildă suferă 
mai uşor decât bărbatul pierderile de sânge, luptă 
mal bine decât dînsul contra boalelor lungi şi 
sleitoare de puteri, într'un cuvent are mai multă 
tenacitate de viaţă. Femeia suporta mai bine ab
stinenţa, mânâncă mai puţin, dar profită mal bine 
de ceea-ce mănâncă, cheltuind mai puţin, în ac
tivitatea zilnică a vieţei. Viaţa ei este mai în
ceată, dar mai solidă. Manifestaţiunile ei sunt mai 
puţin vii, dar fondul este mai bogat, mai durabil. 
De aceea femei betrank sunt mal multe decât 
moşnegi şi în toafcty vîrstele, — exceptând între 
10 şi 15 ani, ^'Mortalitatea'masculină e mai 
mare decât cea fşkţfieniaă. 

In total, — t u m o r a «această părere poate 
să le pară greşită" şi paradoxală, — bărbatul e 
un organism mal gingaş, mal puţin robust. El are 
vigoarea musculară, fără îndoială, dar vigoarea 
nutritiva nu este de aceeaşi putere. Prin firea sa, 
bărbatul e exuberant, şi aceasta concordă cu o 
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nile M. Sale, asta n'are a l'ace. Rëspunderea 
cade asupra stăpânirii din Budapesta ear 
fruntaşii Români şi al celorlalte naţionalităţi 
îşi vor fi îndeplinit o înaltă datorie, către el 
însuşi, către neam şi pentru mântuirear* bu
nului lor nume în faţa istoriei . . . 

Ce ar trebui să zică adică urmaşii nostrii 
despre fruntaşii d'acum, şi în ce chip aspru 
ar trebui să-1 luăm larëspundere-chiar noi, 
dacă vor mal zăbovi dacă nu vor grăbi să 
organizeze lupta cea mal vajnică împotriva 
celui mal dujmănos guvern din câţi s'au 
încercat să ne slăbească. 

Scriem aceste şire cu dor şi dragoste 
şi chemăm asupra lor luarea aminte a tu
turor celor pe cari îl priveşte... E pentru 
cea din urmă dată că mal stăruim... Dacă 
fruntaşii în drept nu se vor deştepta, va fi 
un semn şi dovadă că n'avem să mal aş
teptăm nimic delà el, ci să îndreptăm, ce 
se mal poate, şi fără ajutorul lor. Că pute
rea nu stă tot-deauna în mulţi, ci şi puţini 
dar oţeliţî şi hotărîţl, pot s'ajungà a isprăvi 
bune lucruri. 

Asasinarea ministrului 
de interne al Rusiei. 

Moartea înfricoşată a ministrului de in
terne preocupă întreaga opiniune publică şi, 
cu toate că şi de pe teatrul rësboiuluï 
vin aseminea veşti grave, atentatul le în
tunecă pe toate. Insuş despre atentat 
şi despre atentator sosesc cele maî contra
zicătoare ştiri, ba după o versiune atenta
torul a putut scăpa. Atâta însă e fapt că 
atotputernicul Plehve zace deja cu eîorrjul 
rupt în nenumărate bucăţi, drept înfricoşi-
toare pildă, că popoarele nu se maî pot cu 
tiranie şi cu cnuta guverna. Personalitatea 
antipatică şi sistemul sëu de guvernare per-
horescat de lumea cultă este cauza, că în 
lumea întreagă nu se manifesta nici cel mal 
mic regret faţă de moartea sa. 

Despre atentat au sosit următoarele 
depeşe : 

oare-care insuficienţă de eliminaţiune şi o ten
dinţă marcată pentru stimulante. Echilibrul sëu 
e mal puţin stabil : cel mal mulţi idioţi sunt băr
baţi, dar şi cele mal multe talente şi gen ii. Aceasta 
concordă cu faptul pus în evidenţă de Darwin, 
că bărbatul este maî variabil decât femeia. Dar 
acolo unde e mal multă Variabilität e, e mai pu
ţină bază, maî puţin echilibru, maî puţină rezis
tenţă generală. Şi atunci, nu e un paradox să se 
spună că. - sexul cel tare e femeia. Din această 
conclusiune nu trebue să scoatem că trebue să 
ne schimbăm concepţiunea în privinţa rolului şi 
datoriilor sociale şi familiare ale femeel. Higie-
niştiî şi pedagogii însă, vor putea să schimbe cu 
folos câte-va din judecăţile lor asupra femeeî. 

Legile ereditate! par a fi, pentru oameni, 
aceleaşi cari sunt pentru animale şi plante. Cres
cătorii de animale şi agronomii arătând cât este 
de uşor, cu ajutorul selecţiuneî, să se creeze rase 
posedând aptitudini speciale, nu este nimic sur
prinzător în faptul că antropologii şi sociologii 
s'au întrebat dacă prin selecţiune n'ar fi cu pu
tinţă să se amelioreze rasa omenească. Un scriitor 
englez foarte sugestiv, care în operile sale trece 
delà fantasia, în aparenţă cea mai exorbitantă, la 
filosofia cea mai serioasă, H. G. Wels, a discutat 
şi el această cestiune, ajungând la concluziunea 
că nu vede încă ce s'ar putea face în această 
privinţă, din motivul foarte simplu că nu se vede 
clar ce tip special din omenire ar fi bine să se 
multiplice şi să se selecţioneze. 

Şi cu toate acestea selecţiunea sexuală există, sau 
mal bine, o formă a acestei selecţiunl. In revista 
engleză Biometrika este expusă o metodă foarte 
curioasă şi ingenioasă. Ea consistă pur şi simplu 

Petersburg 29 Iulie. Când trăsura Iul 
Plehve a trecut pe lângă Varsovskaja Gos-
tinica, atentatorul a alergat din restaurant 
la stradă, aruncând pedarda sub trăsură. 
Detonaţia a fost colosală. Plehve sj vizitiul 
întrun moment au fost ucişi, trăsura s'a 
frânt în bucăţi şi caii s'au lungit pe trotoare. 
Un detectiv care urmărea cu bicicleta tră
sura ministrului, a fost puţin rănit. După 
trăsura Iul Plehve, la o distanţă oare-care, 
urma o altă trăsură, cu doi detectivi. Unul 
dintre aceştia, care a prins pe atentator a 
suferit uşoară rănire. 

Atentatorul e om tinër, përul blond, 
mustaţa negricioasă şi poartă uniforma de 
calauz de tren. Când a aruncat bomba, cel 
din prejur l'au auzit strigând: 

— Peara guvernul acesta ! 
Pe locul unde s'a făcut esplosia au 

fost sparte pietrile şi aruncate departe în aer. 
Dintre trecëtorl mal mulţi inşi au fost 

răniţi. 
Câte-va minute după atentat s'a prezen

tat la faţa locului ministrul de justiţie, pre
fectul şi secţia poliţială a oraşului. 

Cadavrul lui Plehve a fost transportat 
în vila lui de pe insula apotecel, unde la 
8 oare seara a tost sfinţit. Femeea lui Plehve 
şi băiatul nu sunt în Petersburg, erï au că-
lëtorit. 

Ţarul a fost adine consternat când a 
primit vestea atentatului. 

Petersburg, 29 Iulie. Foaia oficială, care 
a apărut încadrată în doliu, consacra un 
lung necrolog ministrului Plehve. 

Despre atentat, ziarul oficial zice, că 
atentatorul a aruncat bomba de pe aşa nu
mitul pod al cetăţenilor, sub trăsura mini
strului Vizitiul înc|l fost omorît, Noue tre
cëtorl, între dînşil b femee şi un băiat de 
trei ani au fost răniţi. 

Londra, 29 Iuliu. Despre atentat circulă 
diferite verziuni. După o enarare, bomba a fost 
aruncată sub trăsura lui Pleve dintr'un automobil 
care trecea repede şi în care erau doi bărbaţi; 
pe unul era uniforma funcţionarilor delà căile 
ferate, altul purta îmbrăcăminte civilă. In acelaş 
moment a sburat şi o a doua petarda din fereastra 
restaurantului. 

din plimbări în cimitirele de prin sate şi oraşele 
mici, unde populaţiunea este foarte omogenă şi 
patriarhală. Mai mulţi colaborator! al acestei re
viste au făcut asemenea plimbări, «notând, după 
crucile mormintelor, vîrstele defuncţilor căsătoriţi, 
aceea a bărbatului şi a femeeî. 

După date foarte numeroase culese, au con
statat că există o corelaţiune evidentă între vîrste. 
In general, sau amêndoï soţii mor bëtrànï, sau 
ambii mor tineri. Lucrurile se întemplă ca şi cum 
ar fi existat o selecţiune sexuală, ca şi cum, prin-
tr'un instinct secret şi obscur, oamenii s'ar fi că
sătorit cu omologul lor, în ce priveşte vitalitatea 
generală ; cel tar! cu cei tar!, ce! mijlocii cu ce! 
mijlocii, şi ce! slabi cu cei slab . Este ştiut că 
longevitatea este un caracter hereditär. 

In cursul acestor studii s'au m ii constatat şi 
alte fapte. Este mai întâi, — şi aci s'au compa
rat cimitirele urbane cu cele rurale — că popu
laţiunea căsătorită urbană trăeşte mal mult. Ora
şele consumă rasa, satele o reconstituesc. Este 
lucru cunoscut, dar nu se poate repeta în de 
ajuns acest adevër. 

In al doilea rînd, este evident că acela din
tre soţi care profită mai mult din căsătorie este 
soţul. In căsătorie, bărbatul trăeşte mai mult decât 
femeia. Aceasta poate să ne mire: am vëzut mal 
sus cn prilejul proporţiunel sexelor, că femeia 
trăeşte mal mult decât bărbatul. Dacă luăm însă 
societatatea în întregul el, total se explică. 

Oamenii Însuraţi trăesc mai mult decât ce
libatarii, şi femeile măritate mai mult decât fe
tele bëtrâne. Dar viaţa bărbaţilor celibatari este 
foarte scurtă comparată ca acea a fetelor bë
trâne ; soarta bărbatului neîneurat este aşa de 

Ce! dimprejur, cari cei mai mulţi au fost 
aruncaţi la pâment de presiunea aerului, n'au 
vëzut decât un imens nor de fum, care se ri
sipea încet. Atentatorul când a fost prins, a 
strigat : 

— Asta nu-t încă nimic ! D'aci 'ncolo pa 
veni rësbunarea ! Suntem mulţi ! Trăiască parti
dul revoluţionar.' 

Petersburg, 29 Iulie. Marele plan de 
reformă a ministrului asasinat, décentralisa-
ţiunea generală a administraţiei, va fi în
mormântat de sigur de-odată cu Plehve. 
Urmaşul lui Plehve va fi probabil Witte, 
dar acesta numai aşa primeşte postul, dacă 
va fi însărcinat cu prezidiul consiliului de 
miniştri, cancelarul imperiului. 

Paris, 2 9'Iulie. După veşti sosite aici, afara 
de persoana atentatorului a mal fost de
ţinut un individ, care ţinea în mână o pe
tardă, pe care a aruncat-o în iNeva. 

Adunarea generală a despărţămentulul 
Abrud-Câmpenl al „Asociatiunil". 

Abtud, Iulie a. c. 
In localul şcoaleî gr. or. din Abrud-sat 

s'a ţinut, Duminecă, în 24 st. n. a. c. adunarea 
generală ordinară a despărţămentuluî Abrud-
Câmpenî al „Asociatiunil pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român". 

Cu conştiinţa liniştită pot afirma că adu
nările acestui despărţement sunt cele maî reu
şite şi acest despărţământ face cu mult mai 
mari progrese decât celelalte despăţeminte din 
Ardeal. 

Şi asta-'şî are esplicarea sa în faptul că 
conducëtoriï despartëmêntuluï sunt oameni pro
baţi, oameni cu vază şi încredere, cu cari merg 
mână în mână, nu numai inteliginţa din Munţil-
Ap'useni, dar.şi poporul de rînd. E evident 
deci. ci numai' a c o l o se poate ajunge la resul-

«> -ër-Vs^tând lui& m i c pân& la paare, punênd 
umër la umer, Jn bună înţelegere, toţi se ni-
zuesc spre ajungerea nobilului scop urmăriit 
de „Asociaţiune". 

După serviciul divin, celebrat de parochul 
Iosif Gomboş în bis. gr, or. din Abrud-sat, îa 
la care a a?istat toată inteligenţa română din 
Abrud, Câmpeni şi satele din jur, am intrat 
în localul şcoalei, unde directorul despartëmên
tuluï Dr. Basiliu Preda deschide şedinţa spu
nând cam următoarele : 

deplâns faţă cu aceea a femeeî nemăritate, încâ 
singură numai categoria celibatarilor masculini 
ajunge ca, în statistecele generale, să compen
seze faptul de care ne-am mirat mai sus. 

Al treilea fapt constatat : căsătoriile nepo
trivite din punctul de vedere al vîrstei au resul-
tate rele. Studiul citat mai sus se ocupă cu im-
fluenţele vîrste! soţului celuïjmaï înaintat în verstă, 
asupra celuï-lalt, mal tinër. Viaţa acestuia din 
urmă este scurtată. Este un fel de contagiune prin 
care bătrâneţea zdrobeşte tinereţea. 

Se pare că diferenţa de vârstă exercită o 
influenţă deteriorantă asupra vitalitate! soţului ce
lui mai tiner. Asemenea uniri nu folosesc nimic 
speciei ; ele sunt de asemenea vătămătoare pen
tru individ. Aceste sunt înveţămintele Biometriei. 
(După Henry de Varigny, „Le Temps"). 

DIN CABTEA DOKULUÎ. 
(Bocchanidă.) 

Moartea vine ori vel plânge 
Ori vel rîde — 
Focul deci din piept, ţi-1 stinge 
Şi durerea'n sîn ţi-o frânge 
Şi surîde ! 

Uită ce amară-! viaţa 
Uită moartea ! 
Şi senină fi va faţa 
Soartea! Emil hac. 
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„História est vitae magistra". Acesta este 
vechiul, şi etern adevăratul proverb al străbu
nilor noştri, pentru-că într'adever istoria es'te 
învăţătoarea şi povăţuitoarea noastră în întreaga 
vieaţă practică. 

Istoria ne învaţă de a primi şi de a pre
ţui tot ce e bun şi folositor, de a ne păzi de 
tot ce e putred, rëu şi premejdios. 

Dacă cetim partea din istorie, care trac
tează despre străbunii nostru, despre Romani, 
mult trebue să ne mirăm, cum de un popor 
dintr'o provincie atât de mică ca al taliei s'a înăl 
ţat la atâta glorie şi a ajuns la atâta putere, 
încât a supus întreaga lume cunoscută de pe acel 
timp ? Răspunsul ni-1 dă tot istoria când ne 
arat?, că poporul roman a fost un popor supe
rior in cultură ; prin cultură s'a înălţat din 
?re;jptá în treaptă şi fiind-că cultura este ade-
vêrata putere şi lumină, prin cultură a şi do
minat lumea. — Fieşte-care popor subjugat de 
romani acceptând cultura lor, se simţea fericit 
că face parte din imperiul roman şi fieşte-care 
supus cu fală zicea : „civis romanus sum" — 
sum cive şi membru al celui mal cult stat ! 
Tot istoria ne învaţă însă şi aceea, că cultura 
numai basată pe adevărata moralitate este tăria 
şi puterea unul popor. îndată ce a părăsit po
porul roman basa morală, îndată ce s'a încui
bat în el destrăbălarea, au început a se clătina 
şi temeliile acelui puternic imperiu şi urmarea 
naturală a fost nefericita desmembrare şi în 
fine prăbaşirea şi dispariţiunea totală de pe 
orisontul istoriei, lăsând în urmă numai o spuză 
din care după svîrcolirl şi sbuciumări de vea
curi întregi s'a ridicat popoarele de azi ale 
gintel latine. 

Atunci când şi poporul român dimpreună 
cu celelalte popoare din patrie au redobândit 
libertatea personală, oamenii noştri! cel mal de 
valoare au ştiut aprecia importanţa culturel. 
Au ştiut că un popor sărac cum era şi în parte 
cum este şi astăzi poporul român, numai prin 
deosebită cultură, poate înainta. Au căutat decî 
să-î dee un razim puternic, o proptă adevărată 
pentru împlinirea mjsjuncî sale culturale. Din 
sudoarea poporului român au înfiinţat „Asocia-
ţiunca" pentru literatura română şi cultura po
porului român, acea stea conducătoare, care 
este menită să răspândească lumina şi cultura 
binefăcătoare în toate păturile poporului nostru. 
D-voastră cel ştiutor! de carte şi car! aţî parti
cipat la adunările noastre-cercuale, cunoaşteţi 
prea bine calea, pe care-'ş! caută „Asociaţiunea" 
ajungerea scopului său sublim şi ideal, nu însă 
şi aceia, cari nu au avut legături mal dea-
pro pe cu „Asociaţiunea", Pentru aceea îmi ţin 
de datorinţa cu aceasta ocasiune a schiţa prin 
puţine cuvinte activitatea „Asociaţiunel". 

Presidentul înşiră mal departe activitatea 
Asociaţiunel, scopu-l ce-1 urmăreşte şi benefi
ciile ce le face poporului român, prin împăr
ţirea de stipendii şi ajutoare la tineri lipsiţi de 
mijloace, la învăţăcel ; a înfiinţat şcoala de fete 
cu internat şi împarte gratuit poporului nostru 
cărţi folositoare, etc. etc., ear de încheiere zice ; 

„Este evident, că mari sunt spesele şi 
jertfele ce „Asociaţiunea" le supoartă pentru 
promovarea idealului şi măreţului el scop. Deci 
datori suntem şi noi, asupra cărora revarsă lu
mina sa culturală să jertfim pentru ea şi pen
tru promovarea culturel naţionale 

Cu drag am făcut-o aceasta şi pentru aceea, 
ca aveţi în ixuntea d-voastră un paroch harnic 
care din frageda sa etate a fost amic al cultu
rel noastre naţionale. 

Venit-am aici, ca în numele scumpei noa
stre Asociaţiuni, să strângem legăturile ce le 
avem deja cu vechil membrii, să le întărim şi 
mai tare şi să încheiam nuoi legături culturale 
cu aceia, cari până acuma au stat departe de 
activitatea noastră, rugêndu-ѵё pe toţi de a aduce 
jertfa cuvenită pentru promovarea idealului 
scop al „Asociaţiunil", care se va resplăti cu 
bine asupra d-voastră, a fiiilor, nepoţilor şi stră
nepoţilor d-voastre". 

După acestea declară adunarea generală 
ordinară de deschisă. 

Secretarul dl Demetriu Goia, paroch în 
Sohodol citeşte raportul general, din care se 
vede activitatea despărţămentulul din anul tre
cut; numërul şedinţelor ţinute de comitet, nu
mărul esibitelor intrate, cari toate a fost resol-
vate : cărţile distribuite bibliotecilor poporale, 
ear dl casar Anton Popa, preot în BucumanI 

citeşte raportul banilor intraţi şi spesaţî în de
cursul anului. 

Urmează raportul agenturel din Sohodol, 
cetit de dl Nicolau uneţ paroch în Peleş; a 
agenturel din BuciumanI cetit de dl Ariton 
Popa preot în BuciumanI şi a agenturel din 
Abrud-sat cetit de dl paroch Iosif Gombos. 
Adunarea generală le ia spre plăcută ştire, 
aproabă budgetul pe anul viitor, controlează 
ratiociniul, se aproabă, dă comitetului absolu
toriul şi mulţumită protocolară, după care şe
dinţa se suspendă pentru încassarea taxelor 
delà membrii vechi, înscrierea de membrii noi 
şi ajutători. 

Redeschizêndu-se şedinţa se constată că 
s'a încassat peste 400 cor. 

Urmează lucrarea lui Vasile Oniciu, înveţ. 
„Ceva despre prăsirea pomilor". Lucrarea a fost 
destul de bună şi acomodată, în care arată că 
cel mal bun mijloc de câştig pentru poporul 
din Munţil-Apuseni e cultivarea de pomi. Face 
comparaţie între ţinuturi1 e cu o climă ca în 
Munţi şi venitul ce-1 au delà poame care este 
cu mult mal mare de cât venitul poporului 
nostru şi pe urmă descrie modul cum au se 
fie cultivaţi pomii. 

Dl Grjgorie Simea, după cetirea acestui 
operat face propunerea, ca comitetul să se în-
grijască pentru înfiinţarea unei gradine de po-
mărit. 

Dl M. Cirlea spune că propunerea de sus 
n'are loc întru cât nici nu cade în marginile 
statului şi afară de aceea toate şcoalele confe
sionale sunt deobligate a avea grădină de 
pomărit. 

Dl Ariton Popa, crede de potrivită pro
punerea d-lul Sima, nu însă în sensul acela 
ca comitetul Asociaţiunel să înfiinţeze o grădină 
de pomărit ci se pună în budget o anumită 
sumă drept remuneraţie pentru acel învăţător 
confesional care se va distinge pe acest teren, 
ear adunarea astfel modificată o primeşte fiind 
în consonanţa cu §-uI 31 p. 2 din statute. 

La ordinea zilei alegerea comitetului pe 
un nou period de"3 aftî. • • > 

Dl Dr. Lautenţiu Popp, propune, că după 
ce activitatea comitetului indecurs de 7 ani de 
când funcţionează numai resultate frumoase ne-a 
presentat, avênd deplina încredere în comitet 
şi cunoscêndu-ï de oameni cu vază şi trecere 
realegerea comitetului. Adunarea generală îi 
realege cu aclamaţiune. 

A urmat al doilea operat, despre „Socia
lism" de dl Ariton Popa. Un operat foarte bun 
scris cu multă cunoştinţă de causă în care 
arată intenţiunile mârşave ale socialiştilor pe 
cari le combate cu citate din Sf. Scriptură. 

Cu verificarea procesului verbal al adu
nării se însărcinează dl Dr. Zosim Chirtop şi 
d-şoara Domnica Chirtop. 

Exhauriată fiind ordinea de zi preşedin
tele dl Dr. Basiliu Preda prin o vorbire fru
moasă, mulţumind celor de faţă pentru inte
resul ce l'a arătat şi de astădată faţă de „ A s ° -
ciaţiune", — declară şedinţa adunării generale 
de închisă, la care răspunde în numele popo
rului din Abrud-sat parochul Iosif Gomboş. 

Un banchet frumos s'a arangeat la hotelul 
.„Zaharie", unde s'a ţinut mal multe toaste. 
Preşedintele Dr. B. Preda pentru preşedintele 
şi comitetul central al „Asociaţiunei" ; dl Dr. 
Stefan C. Pop, adv., în Arad, pentru comitetul 
şiţpreşedintde despărţămentului Abrud-Câmpenî 
cari sunt totodată şi conducătorii poporului din 
Munţii-Apuseni,- dl R. Furdui pentru damele 
române şi în special pentru d-na Ana Filip. 
Dl Dr. Laurenţiu Pop pentru poporul din Abrud-
sat şi conducătorul lor parochul Iosif Gomboş ; 
dl Demetru Goia pentru inteligenţa din Abrud : 
dl Grigorie Sima pentru buna 'nţelegere ear dl 
Rubin Patiţa ghiciţi ? . . . Trăiască naţia ! ! Şi 
noi ceştialalţî reînprospătându-ne în memorie 
sfîrşitul toastului d-lui Patiţa plecarăm în pă
durea „Dragea" la petrecerea de vară arangiată 
din acest incident. Aici tineretul învêrtea cu 
foc „Ţarina" şi celelalte jocuri naţionale rînd 
pe rînd, ear bëtrâniï ascultau chrisoavele şi ca-
pacitările d-lul Patiţa, până noaptea. 

Ică. 

Rapoartele Ruşilor în ale Japonezilor cu 
privire la lupta delà Daşitşao îşi contrazic, 
deoarece Ruşii afirmă, că Japonezii au a-
vut forţă maioră, ear Japonezii spun, că Ruşii 
au fost mal mulţi. Fie orî-cum, atâta remêne 
lucru concret, asupra căruia nu se poate dis
cuta, că Ruşii au rost bătuţi. O ştire spune, că 
şi generalul Kuropatkin a fost rănit la umër. 
Am amintit şi în numărul de erî, că Japonezii 
înaintează grabnic spre Haitseng, unde peste 
câte-va zile se aşteaptă o luptă mare, presupu-
nênd că Ruşii nu vor părăsi oraşul, nainte de 
ce ar fi dat faţă cu Japonezii. 

Lăsăm să urmeze aci următoarele tele
grame mal importante. 

Kuropatkin rănit. 
Londra 29 Iulie. Din Tokio se vesteşte, 

că armata lui Oku în comună acţiune cu 
armata delà Takusan v nind dinspre trecă-
toarea Dalin a îndreptat un atac încontra 
posiţiilor Ruşilor, cari se aflau spre ost delà 
Haitseng. Ruşii dupa o resistenţă înverşu
nata s'au retras. Este foarte probabil, că 
nici Haitseng nu va putea résista. Deoarece 
însă Japonezii continuă mereu cu înaintarea, 
în apropierea Haitsenguluï se aşteeptă o mare 
luptă. 

Berlin 29 Iunie. Din Tokio i-se tele-
grafează lui Lokalanzeiger, că acolo s'a res-
pândit vestea, că generalisimul rus Kuropat
kin a fost rănit la umër în lupta delà Ta-
sikian. Tot în această luptă au fost şi alţi 
generali ruşi vulneraţi. 

Daily Mail vesteşte din lokohama cu 
datul de erï, cà năvala generală încontra 
Port-Arthuruluï a început deja. Asemenea 
raportează din Sanghai şi Daily Telegraph. 

Adunarea generală a societăţii 
de teatru Român in Brad. 

Se ştie că » Societatea pentru crearea 
unul fond de teatru române îsl va ţinea 
adunarea generală din est an în Brad. 

După cum suntem informaţi, fraţii 
noştri din Zarand, să pregătesc să primea
scă cu demnitate pe pioniriï Thaliel ro
mâne şi zilele câte vor petrece în mijlocul 
lor, să le prefacă în zile de serbătoare na
ţională. 

Spre scopul acesta s'au constituit mal 
multe comitete însărcinate cu arangiarea 
festivităţilor ce se vor ţinea în Brad la 
1 5 / 2 8 şi 16 /29 August. 

S'a stabilit următorul program al fes
tivităţilor: 

1. Sâmbătă în 14/27 August, a. c. la orele 
7 p. m. primirea comitetului la gara din Brad. 

2. Sâmbăta la 8 ore p. m. seara de cuno
ştinţă în sala „Central". 

3. Duminecă în 15J28 August a. c. la 10 
ore a. m. serviciu divin în biserica gr.-or. din 
Brad. 

4. La orele 11 a. m. şedinţa I. în sala de 
gimnastică. 

5. La orele 2. p. m. banchet. 
6. Seara la orele 8. concert împreunat cu 

teatru. 
• 7. Luni în 16/29 August Ia orele 9 a. m. 

şedinţa II. tot aeolo. 
8. Luni seara: petrecere cu dans. 
9. Marţi în 17|30 August a. c. escurziune. 

10. In decursul festivităţilor „Reuniunea fe
meilor române din comitatul Hunedoarei" va 
arangia o espoziţie din lucruri de mână pregă
tite de femei zarandene. 

Programa specială se va publica mal târziu 
şi se va distribui oaspeţilor. 
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Pr imim.de là comitetul arangiator ur
mătorul Apel, lansat cătră public, cu o 
listă de a se înscrie de membrii la > Socie
tatea pentru crearea unui jond de teatru 
român .« 

JP. T. Domnule l 
„Societatea pentru crearea unul fond de 

teatru român", un factor principal de cultură al 
Romanilor din Ungaria, 'şi va serba adunarea ge
nerală ordinara din est an tn Brad la 15|28 şi 
16|19 August, a. c. 

Prima oară avem fericirea şi noi, Zarandenii, 
de a putea saluta în mijlocul nostru pe repre
zentanţii unei societăţi, a cărei deviză e: lumi
narea neamului român prin teatru naţional. 

Să folosim deci ocaziunea dorită pentru a 
ne achita în mod demn de o datorie naţională, 
ce ni-se impune prin spriginirea morală şi mate
rială a acestui valoros aşezăment cultural! 

Subscrisul comitet speră, că P. T. public 
român din Zarand, deşi nu se poate mândri cu 
o stare materială înfloritoare, ba nici chiar cu un 
an mănos; totuşi se va avênta cu aceasta oca-
ziune la culmea datoriei sale. Drept aceea ne în
dreptăm cătră fraţii nostril, Români din Zarand, 
cu rugarea călduroasă, ca cât mai mulţi să se 
înscrie de membrii la „Societatea pentru crearea 
unui fond de teatru român", să jertfească fie
care bănuţul sëu In favorul Thaliei române şi să 
se prezenteze cât mai mulţi la serbarea ei! 

însufleţirea obştească şi jertfa curată va do
vedi puterea noastră de viaţă' dorul de lumină 
şi dragostea-ne faţă de aşezemintele sfinte ale 
culturel naţionale. 

Ca să ajungem la un rezultat, care să ne 
servească spre onoare: apelăm la P. T. preoţii 
şi învăţătorii noştri — pioneriï culturel naţionale 
la tinerimea studioasă — mândria şi speranţa nea
mului nostru, la inteligenţa şi toţi oamenii de ini-
mină din sinul poporului nostru şi ÎI rugăm : 
onoraţi-ѵб şi onoraţi-ne cu prezenţa voastră! 

Să jertfim pe altarul Thaliei române ! 
Spre orientare alăturăm la acest apel o listă 

de Înscriere de membrii, pentru a o circula în 
cercul şi intre cunoscuţii d-voastră, precum şi 
programa festivităţilor. 

Lista de înscriere şi suma Incassată vë ru
găm, să o înapoia-ţl la adresa: dlul Dr. Ioan 
Papp, advocat în Brad, cassarinl comitetului aran
jator, până la 12J25 August, 1904. 

Brad. 12/25 Iulie 1904. 
Pentru comitetul aranjator: 

Vasiliu Damian, Di. 1. Radu, 
ч président. secretar. 

Dr. Pavel Oprita, Dr. 1. Papp, Alex. Dr aia, 
v.-pres. cassar. controlor. 

N u ne îndoim că publicul român va 
grăbi cu ocolul, pe care totdeauna generos 
1-a dăruit pe altarul idealului de a vedea 
teatrul român realitate, ideal de care nu 
mal suntem departe. 

Din s t r ă i n ă t a t e . 
Din Macedonia. După ştiri din Ues-

kueb, o ciocnire s'a produs, în ziua de 24. 
Iulie, aproape de Gosinka, în districtul 
Kumanova, între o bandă bulgară şi tru
pele turceşti. 

Banda a avut 11 ucişi iar trupele un 
soldat ucis şi 7 răniţi. 

După rapoartele consulare, o patrulă 
militară turcească a tras din greşeală aproa
pe de Avrethissar, în vilaetul Salonic asu
pra unul grup de 10 ţărani bulgari, cari 
se întorceau delà têrgul din Huctş, crezênd 
că acel ţărani duc proviziunî pentru o 
bandă bulgară. 4 ţărani au fost ucişi. O 
anchetă a fost decisă. 

Vaticanul şi Francia. După o de
peşă din Roma, rëspunsul vaticanului ia 
nota guvernului francez a fost expediat 
erl seară. 

Zgomotul circulă că prin rëspunsul 
sëu Vaticanul, menţinend punctul de vedere 
asupra drepturilor Sfântului Oficiu în ce 
priveşte jurisdicţiunea asupra episcopiilor, 
admite în adevër că nunţiul apostolic delà 
Paris n'a fost în dreptul lui de a interveni 
personal în procesul contra episcopiilor 
delà Laval şi Dijon. 

Ziarele cred că dacă guvernul francez 
consideră această concesiune ca suficientă, 
conflictul iscat între Franţa şi Vatican ar 
putea fi considerat ca aplanat în mod 
amical. 

In acest caz cel doi episcopl ar fi 
strămutaţi în alte eparchil, natural în înţe
legere cu guvernul francez. 

* 
Boma port de mare. Guvernul ita

lian, îngrijat de stagnarea atât a comerciulul, 
cât şi orl-cărel alte ramuri de activitate 
din capitala Regatului, s'a gândit la mij
loacele ce ar putea întrebuinţa pentru ca 
acest oraş, atât de înfloritor în timpurile 
trecute, să'şî recapete activitatea. 

Singura soluţie care s'a găsit bună, a 
fost tot soluţiune preconizată acum câţî-va 
ani, adică de a transforma Roma în port 
de mare. 

In acest scop s'a constituit la Roma o 
comisiune Pro Roma Maritima, pentru a 
studia cari ar fi cele mal bune mijloace 
de a se uni capitala regatului cu marea. 
Este vorba de a se rezolva o problemă 
grea, dar care, este considerată ca strâns 
legată cu viitorul economic al Romei şi cu 
ridicarea el industrială şi comercială. 

Faptul acesta, face ca să treacă cu 
vederea orl-ce greutăţi şi cheltuell, pentru 
a se ajunge la atest scop. 

Ideia este susţinută şi de asociaţiunea 
generală a comercianţilor şi industriaşilor 
italieni. 

Zilele acestea va avea loc o confe
rinţă, privitoare la aceasta. 

Pe de altă parte, chiar regele Victor 
Emánuel dă tot sprijinul sëu acestei idei 
măreţe, delà realizarea căreia, întreaga Italie 
aşteaptă foloase incalculabile. 

Drama delà cafeneaua 
Macedonia din Bucureşti. 

Cafeneaua „Macedonia" din palatul Nifon, a 
fost Mercurï d. a. la orele 1 jum. teatrul unei teri
bile drame : doi propagandişti români macedoneni, 
Lăzărescu-Lecanta directorul unei foi sëptëmânale 
„Balcanul", şi Ilie Papa Hagi, profesor la o 
şcoală particulară din Ploeştî, actualul colabora
tor la ziarul „Courier de Balcans" şi fost revizor 
şcolar în Macedonia, au fost omorîţl, cu gloanţe 
de revolver; Ilie Papa Hagi de cătră Lazarescu-
Lecanta şi acesta de cătră un al treilea, care a 
rëmas necunoscut. 

Iată amënuntele : 
Lazarescu-Lecanta, fost director la şcoala 

comercială română din Ianina, de unde a fost 
dat afară pentru politica sa greco-filă, redigia de 
mai mult timp o foaie sëptëmânala în Bucureşti 
cu numele „Balcanul", în care arată cu stăruinţă 
cum Românii macedoneni nu pot ajunge la nici 
un rezultat în ce priveşte câştigarea de drepturi, 
fără colaborarea Grecilor şi că dlnşil sunt prea 
puţini la numër ca să poată avea pretenţiunl. 
Tot ce forma puterea şi credinţa Românilor ma
cedoneni în izbînda cauzei lor, era ridiculizat de 
aceasta. In schimb, după cum afirmă un amic 
al Iul, amicii greci îl subscriseră suma de 1000 
lei până acum, ca abonamente la „Baleanul". 

Românii macedoneni din Bucureşti îl con
siderau pe Lecanta ca renegat, trădător al nea
mului. Prin „Românul delà Pind" şi prin „Cu
rierul Balcanilor" editat de soc. de cultură ma-

cedo-română, ei arătau rolul dezastros pe care-l 
juca Lăzărescu-Lecanta în politica Românilor 
macedoneni. 

Din această cauză, adese-ori au avut loc 
ciocniri între Lecanta şi ceialalţî Români macedo
neni din Bucureşti. Aşa, deună-zi, Lecanta a fost 
bătut crunt cu bastonul de cătră Ilie Papa Hagi, 
pe stradă ; la acest atac, Lecanta a ameninţat pe 
duşmanii sël cu moartea. 

* 
* * 

Joui la orele 1 şi jum. d. a., Lăzărescu-
Lecanta luase dejunul la restaurantul de lângă 
cafeneaua, „Macedonia", în acelaş corp de clă
dire. 

El trecuse în cafenea spre a-şî face siesta 
şi a lua o cafea. 

Cafeneaua este în reparaţie ; cu toate aces
tea, în fundul sale! se aflau 7 Români macedo
neni, între cari Ilie Papa-Hagi şi vërul sëu Pe
riele Papa-Hagi. 

De îndată ce apăru în cafenea, Ilie Papa 
Hagi, cu Pericle şi cel-lalţl, strigară cătră chelner 
să dea afară pe Lecanta, nefiind locul lui acolea. 
Până să parvină chelnerul a da afară din cafe
nea pe Lecanta, Ilie Papa Hagi se apropie de el, 
îi luă bastonul din mană şi îl lovi în cap ; în 
acelaşi timp câţî-va din ceilalţi conmeseni se a-
runcară asupra lui Lecanta. Unul dintr'înşii i-a 
străpuns obrazul cu un şiş. 

Lecanta scoase atunci revolverul din buzu
nar şi trase peste umăr, lovind, să zice, pe Ilie 
Papa Hagi, care căzu jos scăldat în sânge. 

Tovarăşii lui Ilie scoaseră şi el alt revol
ver, care a dispărut, şi descârcară 6 gloanţe: 
două au nimerit pe Lecanta, dintre cari unul în 
ochiul stâng. Căzu şi el scăldat în sânge. Cele
lalte gloanţe se perdură ; unul mal lovi la umër 
pe chelnerul George Mincu, care â fost transportat 
la spitalul Colţea. 

Până să sosească poliţia, ceilalţi tovarăşi 
al lui Ilie Papa Hagi dispărură. Nu s'a mai găsit 
nici revolverul. Singur Pericle Papa Hagi remă-
sese în cafenea şi striga : chemaţi un doctor, căci 
Ilie n'a murit încă. După câte-va minute, muri 
şi Ilie. Lecanta a murit pe loc, fulgerat de 
gloanţe. 

Pericle a fost arestat ; de asemenea şi cel 
de al doilea chelner care era de faţă. 

* 
* * 

Ambele cadavre se aflau întinse pe scân
duri, înotând într'un lac de sânge. 

Au sosit la faţa locului imediat dl prefect 
al poliţiei Saita, dl procuror Magheru, dl dr. N. 
MinovicI şi dl judecător de instrucţie Negrea, cari 
au început de instruirea afacere!. 

Se adunase şi un public enorm din toate 
părţile, asediind pasagiul care desparte palatul 
Nifon de restul clădirilor din str. Doamnei. 

Afacerea pare a fi dificil de clarificat, căci 
ceilalţi amici români macedoneni au dispărut şi 
nici revolverul cu care operaseră, nu s'a găsit. 

Din revolverul lui Lecanta care se afla lângă 
el, lipsea un gloanţe : acela pe care îl descăr-
case în Ilie Papa Hagi. Instrucţia va dovedi 
dacă glontele ce se va extrage din Ilie Papa 
Hagi, este acela slobozit din arma lui Lecanta, 
căci se poate ca Lecanta să nu fi nimerit şi ca 
amêndoï să fi fost omorîţl de cele 6 gloanţe trase 
de tovarăşii lui Papa Hagi. 

Vom reveni mâne cu amănunte complecte 
asupra acestor doue omoruri politice senzaţio
nale. 

Dl Dr. Leonte, preşedintele societăţii ma-
cedo-română, a sosit şi d-sa la faţa locului ; fiind 
întrebat de persoanele de faţă asupra omorurilor 
comise, a spus că din cele-ce i-s'a relatat acum 
d-sale, ştie că omorîrea lui Lăzărescu-Lecanta era 
demult proiectată. 

Un român macedonean zicea cu bună drep
tate : „Aşa se duelează schipetaril ; reparaţia Ia 
el este gloanţele, care hotăreşte pe loc de partea 
cui e dreptatea". 

Este cunoscut că omorîrea Iul Chirii Fitow-
sky, bănuit ca spion turc, şi a profesorului Şte
fan Mihăileanu s'au plănuit tot In această cafe
nea, care a ajuns a fi un adăpost de crime. 

Credem că instrucţia va lumina în deplin a-
ceastă dramă de rësbunare politică, ale cărei vic
time au căzut Lecanta şi Ilie Papa Hagi. 

Iată amănuntele noul culese asupra îndoi
tei crime sevlrşite erl la cafeneau Macedonia : 

Dl judecător de instrucţie Negrea şi dl pro
curor Magheru, au luat mësuri ca imediat să se 
cânte şi să se aresteze toate persoanele cari se 
aflu tn cafenea, în momentul sevîrşirel celor doué 
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asasinate. Ast-fel s'an adus la poliţie, de către a-
genţil de siguranţă, următorii : Cica Gheorghe, 
Ciumete, Ion Arginteanu, Pericle Papahagi, Dr. 
Carangiu, Teodor Popescu şi un altul Costescu ; 
aceştia se aflau Ia o masă în cafenea, când a so
sit Lăzărescu-Lecanta .De asemenea a mai fost 
adus la poliţie şi servitorul Costicà Nàstàsescu, 
băiatul care cu câte-va momente mal Înainte de 
sevîrşirea crimei, servise cafele la masă. 

Toţi martorii au declarat următoarele: Le-
canta a venit in cafenea, cu intenţiunea de a vorbi 
cu doctorul Carangiu, Pericle Papahagi, llie Pa
pahagi, Nuşi Tuliu şi alţii au strigat către chelner 
să-1 dea afară pe Lecanta, dar acesta a refuzat. 
Atunci aproape toţi acei cari se aflau la masă 
s'au aruncat asupra lui şi au început a-1 lovi ; 
unul luase bastonul lui Lecanta şi îl lovi de mai 
multe-ori cu dînsul. Un altul, nu s'a aflat încă 
cine-i, i-ar fi aplicat o lovitură cu un şiş (?), rana 
se poate vedea şi acum în obraz (?). 

Lecanta văzendu-se atacat de toţi, de o-
dată, a scos revolverul din buzunar. 

Asupra momentului acestuia, există o ne
potrivire între cele-ce declară martorii : unii spun 
ca Lecanta a tras peste umăr un glonte asupra 
lui llie Papa-Hagi, care vroia să-1 ţină de mâni 
ca să nu tragă cu arma, şi că Га lovit pe Papa-
Hagi în gură şi atunci un al treilea a descărcat 
trei gloanţe asupra lui Lecanta dintre cari unul 
l'a lovit în umăr pe chelnerul Gheorghe Mincu, 
ear doue l'au lovit pe dînsul, unul în ochi şi al
tul în piept. 

Alţii afirmă, pe de altă parte, că în mo
mentul când Lăzărescu scotea revolverul din bu
zunar, unul, — s'ar fi aflat că este poetul Nuşi 
Tulliu, — a tras asupra lui doué foouri de revol
ver, glonţul întâiu ar fi nimerit pe chelnerul Mincu, 
iar alt glonţ l'a lovit pe Lecanta în piept. 

Cu toate acestea Lecanta ar fi avut timp să 
tragă un foc asupra lui llie Papa-Hagi, care l'a-
pucase delà spate şi să-1 omoare. Nusi Tuliu a 
rëspuns cu alte gloanţe trase asupra lui Lecanta : 
unul Pa nimerit în ochiu. însuşi chelnerul Mincu, 
aflat în îngrijirea spitalului Colţea, ar fi susţinând 
cu tărie această din urmă versiune. 

Nusi Tuliu s'a prezintat de bună voie aseară 
la serviciul de siguranţă al poliţiei şi s'a predat 
declarând că a tras asupra lui Lecanta şi la o-
morît. El zice că revolverul nu-i aparţinea şi că 
l'a găsit în cafenea, aruncat de vre-unul din to
varăşi. Ne ştie însă ce s'a făcut cu revolverul şi nici 
câte gloanţe s'au tras dintr'însul. 

După-ce i-s'a luat interogatorul de către ju
dele instructor a fost ţinut arestat la poliţie până 
azi de dimineaţă. 

Judele de instrucţie a dat ordin spre a fi 
transportat la Văcăreşti. 

Cel-1'alţi tovarăşi, cari au luat parte la bă-
tae, au fost puşi în libertate după-ce li-s'au luat 
declaraţiile. 

Tot aseară a mai fost arestat un bătrân 
grec, Anastasie Condofoti, încasator la ziarul 
„Balcanul" care, după omorîrea lui Lecanta, s'a 
transportat la domiciliul acestuia şi a ridicat co
respondenţa şi parte din lucrurile acestuia. 

Martorii interogaţi de instrucţie au mai de
clarat că atât Mişu Tuliu cât şi ceî-l'alţi tovarăşi 
au fugit imediat după sevârşirea faptului. 

Mişu Tuliu fiind întrebat de ce a fugit şi s'a 
predat tocmai după 6 ore, a rëspuns că ae te
mea de furia mulţimei, care în necunoştinţă de 
fapte s'ar fi rëzbunat pe dînsul, maltratându-1. 

Astăzi toată ziua, judele instructor împreună 
cu dl procuror şi cu dl Puiu Âlexandrescu, sub-
şeful siguranţei, au mai luat interogatorul lucră
torilor zugravi şi tîmplarl cari se găseau la lucru 
în sală, în momentul când s'a sevârşit cele doue 
crime. 

Dăm toate aceste amănunte ca zvonuri cari 
circulă, fără a garanta că se potrivesc cu reali
tatea. „Voinţa Naţională". 

A v i s a b o n a ţ i l o r . 
М Г Avizăm pe st. noştri abonenţi, 

ca acesta este ultimul nurnèr ce se 
trimite celor ce nu şi-au renoit abo
namentul. ~ W 

ARAD, 30 Iulie 1904. 

— Monarchul şi regele Edvard. 
Din Viena se vesteşte, că Majestatea Sa 
regele Francise Iosif, care va cerceta pe 
Edvard la Marienbad, va fi însoţit şi de 
ministrul de externe contele Goluchovski. 
Regele Edvard va sosi aici însoţit de mi
nistrul de externe englez Landsdowm. în
tâlnirea celor doi miniştrii de externe do
vedeşte că întrevederea celor doi monarchî 
are şi importanţă politică. 

0 vizita a Familiei Regale române 
la Iaşi. După marile manevre regale, cari 
vor avea loc în jud. Botoşani, în zilele de 
2 5 , 26 ,27 , 28, 29 şi 30 Septemvrie a. c. MM. 
LL. Regele şi Regina, precum şi întreaga 
familie regală, vor veni la Iaşi, pentru a 
lua parte la inaugurarea bisericilor Trei-
Erarhi şi Sf. Neculai. 

Cu această ocazie MM. LL. vor fi 
găzduite în palatul Mitropolitan, care va fi 
complect restaurat şi aranjat până la a-
ceastă dată. 

In legătură cu vizita ce familia regală 
o va face celei de-a doua capitale, corni 
tetul teatral a luat dispoziţia de a organiza 
trei reprezentaţii de gală la Teatrul Naţio
nal, cu piesele: »Urlanda«, »In ziua sca
denţei* şi >Marioara<, toate trei opere ale 
gingaşei noastre poete Carmen-Sylva, Au
gusta Suverană. 

— Delegaţi români Ia conferenţa pentru 
pace. Din partea României vor lua parte la 
conferenţa interparlamentară pentru pace, care 
se ţine la anul acesta ia St.-Louis, în America 
d-nil: general C. Pilat, Setendâche şi C. Fotin, 
foşti senatori, şi S. Cihoschi, fost deputat. 

Delegaţii români vor pleca peste opt zile, 
prin Hamburg, in care scop şi-au reţinut deja 
locuri cu marele transatlantic german „Kron
prinz Wilhelm". 

— Escursioniştii români la Plevna. 
Profesorii şi institutorii Români au sosit 
Joui după ameazî la Plevna. In gară au 
fost întimpinaţl şi salutaţi de bună-venire în 
mod foarte cordial de primarul oraşului, 
de corpul didactic bulgar şi de o enormă 
mulţime. 

Municipalitatea le-a oferit un dejun, 
după care apoi oaspeţii români au plecat 
cu un tren special la Griviţa. 

In capela comemorativă de aci preoţii 
Români şi Bulgari au oficiat un serviciu 
divin pentru veşnica odihnă şi pomenire 
a acelor căzuţi pe câmpul de onoare. Dr. 
Drumeff a ţinut o cuvêntare de ocazie. 
Românii au depus la onarul soldaţilor Ro
mâni o coroană de foi de stejar în bronz, 
iar cetăţenii bulgari una de flori. 

După ce şi-au luat adio în mod foarte 
cordial oaspeţii români au plecat cu un 
tren special pentru a se reîntoarce în ţară, 
via Somovit. 

— Un veteran delà 1821. Alaltăeri pe Ia 
orele 11 jum. dimineaţa a încetat din viaţă în 
spitalul st. Spiridon din Iaşi (România) bătrânul 
Al. Ciobotaru în etate de 130 ani. 

Numitul este din comuna Tăcuta, jud. Vas
lui, şi cu toată vîrsta înaintată la care ajunsese, 
totuşi se bucura de o sănătate perfectă până 
acum vre-o 4 luni când o bandă de hoţi l'au pră
dat şi maltrat. 

De atunci Ciobotaru a început a slăbi me
reu şi alaltăeri dimineaţă s'a stins ca o luminare 
în spitalul sf. Spiridon fără să fi suferit de vre o 
boală. In timpul şedere! sale în spital, Ciobo
taru a declarat personalului de serviciu între al
tele şi faptul că la 1821 a luptat între voluntarii 
Iul Iordachi contra Turcilor la Merea Secu. 

— Statua luî Dante Alighieri la Berlin. 
In Italia s'a lansat o listă 'de subscripţie pentru 
ridicarea unei statue în memoria marelui poet 
italian Dante Alighieri. 

Această statuă se va ridica la Berlin, ca 
mulţumită pentru statua lui Goethe la Roma. 

— Invitare la producţiunea ce-o va aranja 
reuniunea gr.-cat. de cântări „Concordia" din 
Oraviţa-rom Marţi în 2 August st. n. în gră
dina hotelului „Coroana ш gară" din Oraviţa-
montană, sub conducerea d-luî Ioan Bogdan, 
învăţător. Intrarea de persoană: loc de şezut 
I coroană, loc de stat 60 fii. Bilete de intrare 
se vind la dl Alecsa Toc, păpucar şi seara la 
cassă. 

— Manevrele englezeşti. Aceste manevre, 
care se vor face la toamnă, vor avea un carac
ter escepţional. Se va simula o debarcare a unei 
armate inamice, sprijinită pe cuirasate şi torpi
loare, la gurile Tamisii. 

Ziarul „Express" calculează că această ma
nevră, bine primită de toată lumea engleză, va 
cere o cheltuială de 2 milioane şi jumëtate. 

— Arta românească. Ziarul „Die Zeit" 
spune că d-ra Aghata Bîrsescu a fost angajată 
la Teatrul din Berlin pentru cinci ani, începênd 
din toamna anului 1905. 

— Căldnrile. întreg occidentul Europei este 
bântuit de călduri torpicale. La Londra, căldura 
e enormă şi pe fie-care zi se produc caşuri de 
insolaţie, urmate de moarte. La Paris termome
trul se ridică până la 40 de grade şi deunăzi au 
fost 8 morţi şi 80 caşuri de insolaţie. In Ger
mania, căldura este atât de intensă în cât multe 
boschete se aprind şi ard. Câmpurile sufer colo
sal, producând pagube enorme. Peste tot în fine 
căldura este simţitoare. 

— înmormântarea lui Krueger. Ră
măşiţele pământeşti ale prezidentului Kru
eger au sosit la Haaga. 

Guvernul olandez a fost reprezentat la 
recepţiunea delà gară a corpului de către 
doi membri aï cabinetului. 

Din partea curţei regale o coroană a 
fost depusă pe cosciugul Iul Krueger. 

— Preţul cadavrelor. Un ziar englez sta
bileşte preţul cadavrelor pentru studiu astfel: în 
Londra costă 130 franci un cadavru, Ia Cam
bridge 270 şi la Oxford 660. Cele mai eftine ca
davre se găsesc la Dublin cu preţ de 62 franci 
bucata. 

E curios că preţul cadavrelor nu este în 
raport cu populaţiunea mai spornica, ci sunt mai 
eftine acolo unde populaţia e mai mică, precum 
e de esemplu la Dublin. In moarte cu adevërat 
totul e mister. 

— Ticăloşie grecească. Se scrie din Bito-
lia, că Grecii au sfărîmat toate crucile şi monu
mentele sépulcrale din cimiterul „Bucova", cari 
purtau inscripţii româneşti şi le-au aruncat pe 
stradă. Grecii au ameninţat că d'aci înainte, vor 
scoate şi osemintele morţilor, la al căror mor
mont se va găsi inscripţie românească, şi le vor 
împrăştia în vént. — Un asemenea şovinism care 
să nu respecteze nici liniştea morţilor, nu s'a 
mai pomenit. Românii din Bitolia sunt foarte 
exasperaţi în urma vandalismului grecesc. 

— Explozie într'o fabrică. Joi dimineaţa 
s'a întîmplat în fabrica pentru producerea guno
iului artificial Hungária din capitală o explosie 
fatală. Muncitorul Andrei Suchhamer tăia aramă 
roşie cu securea. Intr'unul din conglomeratele 
de aramă era nu se ştie cum materie explosivă, 
care sub loviturile de topor a explodat. Such
hamer a fost cu grele răni transportat la spital. 
Uşor rănită a fost şi luerătoarea Vaj oly ta Mag
dalena. 

— Proba de nebunie. La un ospiciu din 
Franţa s'a adus un bolnav asupra stării mentale 
a căruia medicii stau la îndoială. Făcendu-se 
însă perchiziţiune la el acasă, s'a găsit suma de 
150.000 lei puse în mai multe cutii aşezate pe 
diferite mese de unde ori şi cine i-ar fi putut 
lua. Atunci medicii au încheiat un proces ver
bal pe care l'au conchis cu fraza următoare: 
„încrederea cea prea mare In contimporani e 
proba cea mai sigură de nebunie". 

— Logodnă. Dl George Birăuţ maestru măce
lar în Arad s'a logodit cu D-na ved. Iota Dobrëu 
din Arad. 

Felicitările noastre. 
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— Procesul de înaltă trădare din Kö
nigsberg s'a terminat. Acusaţiî Kögst, Ehrennfort 
şi Braun au fost achitaţi, acusaţiî Kugel, Mariin 
şi Paet\el au fost condamnaţi pentru asociaţiune 
secretă la 3 luni închisoare ; hiovagfotzki şi 7 ? ep-
tau la 2 Iun? şi jumëtate, ear Klein la 8 septă-
mànï închisoare. Toţi acusaţiî au fost achilaţi 
de acusaţiunea de înaltă trădare. Aceşti acusaţi 
au voit să introducă în Rusia diverse scrieri re
voluţionare, cari denotau o asociaţiuno secretă 
contra ordineï stabilite în acest stat. 

— Corda Fratres. Federaţiunea inter
naţională de studenţi Corda Eratres va ţinea 
anul viitor la Lüttich al III. congres, pen
tru care atât Românit cât şi Ungurii fac 
mari pregătiri. Preşedintele secţiunii maghiare 
a hotărît reorganizarea secţiunii maghiare 
Ca tinerimea maghiară să fie cât se poate 
de bine representată la congres, va apela şi 
la spirtul guvernului şi al autorităţilor com
petente. 

După cum aflăm şi tinerimea română 
încă va face pregătiri întinse pentru a fi 
representată în mod demn şi impunător la 
congres. 

Suntem învoiţi a crede, că tinerimea 
română de peste munţi va suleva în con
gres şi chestiunea interdicţiunil rectorului 
din Budapesta cu privire la serbarea ani
versării de 400 ani a morţii lui Ştefan cel 
Mare. 

— Descreşterea, emigraţiuniî' prin Ham
burg. Traficul călătorilor transmarinl prin por
tul Hamburg a fost în primul semestru al ace
stui an de 69.353 persoane, füţa. de 86.480 din 
prima jumătate a anului 1903. 

Din Austro-Ungaria au emigrat 16.665 
persoane, înd-eptându-se spre Statele-Unite 
Nord-Americane. Intre 6116 emigranţi la Canada. 
5858 au fost din Austro-Urg iria. Numai în 
kuna Iunie a. c. au emigrat din Hamburg 3.573 
persoane din monarchia noastră. 

— L-a omorît cu coasa. Un omor fioros s'a 
întâmplat eri într-o cârciumă din Sàcele. Secuiul 
Kész Mihály venise c'un cumnat al sëu în Së-
cele la coasă. După muncă s'au înfundat într'o 
cârciumă unde se tractară cu rachiu. Cei doi 
„şogori" ajunseră în cele din urmă la ceartă. 
Kész Mihály fu insultat în faptă de cumnatul sëu. 
Kész vëzênd, că nu e glumă, a pus mâna pe 
coasă, şi fiind-că cumnatul sëu l'a lovit din nou. 
l'a tăiat pe acesta în doué eu coasa. Unealta as
cuţită a tăiat în doué şi ficatul şi inima neferi
citei victime. Criminalul s'a anunţat de bună 
voie autorităţii. 

— Declaraţiunile lui Palizzolo. In numă
rul trecut am amintit, că raportorul ziarului din 
Fiorenţa „Giornale d'ltalia" a avut o convor
bire cu Palizzolo, Acum raportorul publică în 
ziarul amintit intervievtl în întregime. Palizzolo 
înainte de toate a zi', cà caşul sëu dovedeşte 
mai eclatant, ca sistemul penal italian este în
vechit, nici dc cum practic, aşa că o reformă 
radicală pe acest teren se impune Drept aceea, 
zice, va întreprinde în privinţa reformăm le
gilor penale o acţiune parlamentară. La între
barea, cum a petrecut timpul în închisoare, 
Palizzolo a rëspuns următoarele : 

— Am lucrat şi m'am rugat. D-Ta şti, 
că eu sunt temător de D-zeu. Pe nicT un mo
ment n'am perdut credinţa în D zeu. Daca re
gulamentul temniţeî a fost sever faţă de mine, 
nu më pot plânge, că n'am avut şi binevoitori, 
cari mi-au făcut suportabilă soartea de rob. 

Păzitorii mei, serviloriT, gendarmiî toţi 
m'au tratat omeneşte. In tot timpul reclusiunii 
am cetit operele marilor noştri prozatori şi 
poeţi. Mult am tradus din englezeşte şi fran
ţuzeşte, ear baladele lui Goethe aproape toate 
le-am tradus pe italieneşte. 

La întrebarea, dacă aceste traduceri le va 
eda, Palizzolo a rëspuns afirmative, aducênd 
ca motiv sărăcia sa, la care l'a adus procesul. 
Afară de aceasta voeşte prin publicarea tradu
cerilor sale să-'şi creeze şi un suvenir din tim
pul robiei sale. Nu-Ï pare rende averea perdidă 
căci i-a rëmas idealismului şi conştiu de nevino
văţia sa va privi cu fi untea ridicată în ochii lumii. 

EarfişI naţionalitatea lui Kuroki. După 
S viteti. Románia şi Grecia vine acum Francia sà 
vindice pe seama sa pe generalul Kuroki. Ziarul 
parizian Patrie dă acum ştirea în vileag, că Ku
roki este (iul unuî oficer francez originar din Lo-
rena. Numitul ziar scrie referitor la noua origine 
a vestitului general japonez următoarele : 

Intre anii 1850—60 guvernul francez a tri
mis pe un oficer francez din apropierea Metzului 
cu numele Iosif Curicque în India Posterioară. 
Mai târziu ace-U oficer a luat parte la expediţiu-
nea chineză de sub conducerea generalului 
Cousin de Monlauban, cu care s'a rentors în pa
trie. Pe timpul cât Curicque a petrecut în China, 
a făcut cunoştinţă în Sanghai unei frumoase Ja
poneze, care dădu naştere unui fiu. Guvernul 
imperial francez n'a dat permisiune lui Curicque 
să legitimeze băiatul, dar el totuşi i-a dat educa-
ţiune europeană. Băiatul mai târziu şi-a schim
bat numele, cum am zice l-a japonizat în Kuroki, 
şi a întrat in armata japoneză. Mama genera-
ralnluî, amanta oficerulul francez trăieşte şi acum 
în Kioto. Curicque a murit anul trecut la Tou
louse ca maior în retragere. Intre multele sale 
scrisori şi documente s'a găsit o тиЦіто de 
epistole, cari i-le-a scris fiul seu, generalul Ku
roki. 

Că ce legătură va fi între Curicque şi Ku
roki. nu ştim, dar că şi versiunea asupra originei 
lui Kuroki cu tendenţa de a lipsi cu sîla rasa 
japoneză de talente orginale, este tot aşa de in
ventată, ca şi celelalte, este credem superfluu să 
o mal spunem. 

— Congres. La Wiesbaden s'a deschis 
congresul „Reuniunii principeselor germane 
pentru ridicarea moralităţii". Această societate 
s'a înfiinţat în 1902. Şedinţele congresului sunt 
secrete Cu toate astea a transpirat că un punct 
din programul şedinţei a fost acesta: „Scanda
tele de căsătorie ale unor membrii din casele dom-
nitoate şi împedecarea lor". 

— Colera în Persia. Din Viena se anunţă, 
că din Teheran a sosit ştirea, că acolo la zi 
mor 300—400 oameni de holeră In ntinisteril 
şi jn toate oficiile publice munca a încetat. 
Cei maî cu dare de mână au părăsit oraşul. 

— Un preot maghiar calvin şi Sfântul 
Ştefan. Preotul calvin din Tótlelke a convo
cat presbiteriül la şedinţă, ca să hotărască în 
causa edificării unei scoale. Intre alte argumente 
şi pilde prin cari preotul se trudia să înduplece 
pe membrii presbiteriului, cari ţineau morţiş 
că n'au lipsă de şcoală, li-a amintit şi despre 
regele Sf, Ştefan, care considera şcoala ca te-
meiu al bisericei şi jertfea mult pentru înfiin
ţarea .de şcole. Unul a reflectat preotului : „Dă-î 
pace, reverendissitne, şi Sf. Stefan a fost un 
m-re mişel („vén gazember'). In urma aceasta 
şedinţa s'a ridicat grabnic fără să fi luat vr'o 
hotărîre, ear preotul a plecat la Oradea-mare 
şi a făcut contra celui cu pricina arătare pen
tru „ultragiu naţional şi religios". Membrul 
respectiv a objecţionat contra acusei, că el nu 
a ultragiat pietatea naţională, cel mult dacă 
prin cele zise va fi comis „neveneraţiune faţă 
de un mort". Pentru aceasta însă numai fami
lia mot tulul e In drept să ceară satisfacţie ; fa
milia lui Sf. Stefan s'a stînsînsăîn 1301 prin 
moartea ultimului rege din casa arpadiană. In 
interesanta causa va decide acum judecătoria 
eercuală din Oradea-mare. 

—• Atragem atenţiunea binevoitoare a p. t. 
public de dame asupra inseratului dluî Hauer 
Lajos farmacist în ARAD (Pécskai-út). 

— Recomandăm în deosebită atenţiune a 
publicului românesc prăvălia şi atelierul dluî 
Hartmann Vái (Boros Béni-tér nr. 16 1 em. 14) 
de porţelan şi maiolica. Aci se primesc colo
rări şi pictare de vase de porţelan şi maiolica 
după dorinţă. Aci se pot căpăta tot felul de 
vase de prânz, de dejun, de teă etc. 

Recomandăm spre binevoitoarea atenţiune a 
st. noştri cetitori inserţia de mai jos a dluî Pollăk 
Sándor. 

POŞTA REDACŢIEI. 
Ghiţă C. Roşia. Ţ'am trimis cartea Ia Şe-

ghişte cu datul 5 Iulie No. 512 pachet poştal. — 
Mitrofan. 

INSERŢiUNl şi m i m i . 

Prăvălia de fer şi deosebite instrumente 
a 

Fraţifor Berta 
(Berta-Testvérek) 

A . !• ï*. «I. Л i i d r á w y - t é r i i . 
Telefon 386. Telefon 386. 

Deposit bogat în fer şi mărfuri de metal, în 
diferite instrumente, în firării pen ru mobile 
şi edificii, cuptoare de Jer de Nadrág şi 
Meid ing de primul rang. Mas ne (sparhert) 
pndru bucătării 4e Olanda elegante, specia
lităţi pentru economia de casă, dulapuri 

pentru ghiafă. 
Arme Frrlah şi Piper, puste pentru vânători. 
Monopol de vênzare a coaselor de oţel Ba
rabás Béla şi a pumpelor de stropit contra 
peronosporel pe lângă o garantă de 10 ani. 

Instrumente de vierit etc. 
Foarfece engleţe Solingene veritabile, pene-

ţilurî şi briciuri, 

Deposit esclusiv А Н О І » . 

P e s e a m a ţ i n x s ţ a p i l o r s u d -
X X « g a e u m e u l d e p o s f t a l l u 
s t r u l u i d e a r g i n t : V E N U S 

p e n t r u c u p t o a r e . 

Comandele din provincie se efectuesc pentru 
preţurile ieftine de zi. Nr. 221-50 

Domnilor voluntari 
de ort ce armatură, trimite firma pentru 

uniforme militare de primul rang a Iul 

Schäffer Henrik 
ARAD, Andrâssy-tér (Casa Bing) 

Nr. telefonului 208. 307 
Uniforme şi adjustări complecte pentru 

preţurile cele mal eftine şi executate foarte 
elegant. 

Ţ I © L E 

maî departe ţigle pentru poduri de case 4 
cm. de groase, ţigle pentru fântâni, ţigle 
pentru trsverse, şi orî-ce alte ţigle nece
sare la zidiri se fabrică în cantitate mare 
la stabilimente fabricel de ţigle şi cără
mizi delà Micălaca. — Proprietar al firmei 

POLLAK SÁNDOR, 
- ARAD, BIUROUL CENTRAL. — 

ARAD, Haltér Nr. 1. Telef. 206 
-* şi 255 293 
Condiţiuni favorabile de plătit, preţuri 

echitabile. 

Edttor-proprletar : George N ichin 
Redactor responsabil : Ioan Russu-Şirianu. 
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C r u c e s a u s t e a d u p l ă e l e c t r o - m a g n e t i c ă 
Patent Nr. 86067. 

Nu e crucea Volta. "ЩШ W Nu e leac secret. 
vindecă şi 'înviorează sub garanţie. 

tianeregulatăasângelul şi con 
tra multor altor boale, cari la 
tractare normal» a medicului 
se vindecă pr ia electricităţi, 
însuşirea acestui aparat este, 
că vindecă au numai aia timo 
In timp, ci Introduce constant 

tn corpul omenesc binefăcătorul cu
rent, când pe deoparte v i n d e c ă 
cu succes boalele aflătoare, eară 
pe de altă parte e cel mai bus 
scut contra îmbolnăvirilor. 

se da împrejurărei, cd acest aparat 

Aparatul aceeta, vindecă 
şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, tmpedecarea cireei 
laţiunei sângelui, anemie, ama-
ţelî, ţiuituri de ureche, bătae-
de inimă, sgârciurî de inimă, 
astma, auzul greu, sgârciurî de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, roceală 
la mâni şi picioare, slăbirea peste tot, 
reuma, podagră ischias, nudul tn pat, 
influenza, insomnia, epilepsia, circula -

Deosebita atenţiune e < 
vindecă boale vechi de 20 ani. 

Iu cancelaria mea pe ană atestate incurse din toate părţile lumel, 
cari preţuesc cu mulţumire invenţiunea mea şi ori-cine poate vedé aceste 
atestate. Pacientul, care în decurs de 45 iile na se va vindeca prin apa 
râtul meu, primeşte banii tnapoi 

Unde orî-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu 
poate fl confundat cu aparatul .Volta*, care atât tn Germana, cit şi în 
Austro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu 
electro-magnetic prin deosebita-'! putere vindecătore, e în genere cunoscut, 
apreciat şi respândit. 

Chiar şi ieftinătatea estraordinară a cracei mele electro-magne-
tice o recomandă cu înteţire. 20e 
Preţul aparatului mare e Cor. 6. _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

folosibil la morburi învechite — — — — — — 
• Preţul aparatului mic e Cor. 4. 

— folosibil numai la copii şi la femei de consti-
— — — tuţie foarte slabă. — — — 

Locul c e n t r a l principal de vênzare şi espedare pentru ţeară 
şi străinătate e: 

V.,str. Vadász 42./K 
j oolţul str. Kálmán. 

Primul institut de Iartă sud-ungar pentru 
— — zidirea de altare, de sculptura şi de aurit. 

Temesvár-Józsefváros, vis-à-vis de claustru. 
Atreg atenţiunea prea onoratei preoţiml şi a d-lor 

curatori supremi bisericeşti, că în atelierul meu pre 
S gătesc iconostase noi, altare^ scaune episcopeştî si alte 

' aranjamente complete bisericeşti. 
Pe iconostas pictez nouă 
iconî de arta, afară de асзеа 
auresc şi văpsesc din nou ico
nostase vechi. Primesc şi văp-
situl de biserici. Trimit schiţe 
de plan gratuit. La dorinţa 
călătoresc la faţa locului pe 
spesele mele. Recomand icoa 
nele mele de relief, peatrâ ma
sivă cu văpsealâ polichronică, 
statue sânte delà 60—180 cm. 
mărim. Madonna de Lourdes, 
Inima Măriei de 9 ani bogat 
aurite cu văpseâlă polichro
nică. 

De présentée pregăteşte 
pe seama bisericel din Kesa-
Mare: Inima sfântă a lui 
.isus si Madona de Lourdes 

In înălţime de 160 om. 
De serviciu prompt 

r echitabil îngrijeşte • 
Şi 

140 —52 

§ N A G Y N E P . J A N O S 
5 S Temesvár-Józsefváros, Bonnaz-utc\a 6 sz. (casa proprie). 

Fabrica de industrie de măsărit şi de mărfuri de lemne 

Czeiler István jun. 
Telefon p. oraş şi comitat 150. ARAD, РОІІбПЬбГд ЕГПО-U. 7. 8. 9. SZ. Adr. tel: „Fabrica Czeiler" (Czeilergyàr). 

I. L u c r ă r i d e m a s ă r i l a z id ir i . 
Construirea de uşi, ferestri, padimente şi parcheturt, specialitate, rolete automobile, construcţie proprie, portale şi arangiarea de 

boite moderne, mal departe cilindre (roluri) de mână, roluri mari de familii. 
II. L u c r ă r i d e l e m n c u m a ş i n a . 

şi anume lucruri de ferestreu, (grinzi, padimente şi scânduri) tăieri, lucruri de ghiluit, de tngăurit pentru preţ eftin 245 
după bucată ori pe oară. 

III. L u c r ă r i d e f e r e s t r e u c u v a p o r . 
Scânduri, padimente şi grinzi, lătezl din stejar, frasin delà grosime de 5 mm. 

P r i m e s c e o m a n d e d u p ă m ă s u r ă . 
= Cadre pentru uscarea de diatră pentru coperişe la deposit. 

Telefon 473. 

A r n o u l K a r o l y urmaşul Iul M e l o c c o P é t e r 
Fabrică de cement, de piatră artificială de cement, de mozaic 

şi plăci de marmor roman şi veneţian, ca întreprindere 
pentru zidire de beton. 179 -15 

Temesvár-Józsefváros, Bonnàz-utcza Hr. 18. 
Plăci de marmor-mozaic roman şi veneţian. Plăci de piatră arti

ficială cu 4 şi 9 ramuri. Lespezi de marmor-mozaic cu 4 şi 9 ramuri 
penrtu pavoasarea trotuarelor à Ia keramit şi de curte. Acoste fabri
cate se pregătesc ca presa hidraulică cu ajutorul presiunei atmosferice 
tde 800 cm8. Mare deposit de ţevi de beton ovale ori rotunde ta ori-ce 
mărime. Catalizare din beton concaviat Intre praguri încrucişate. — 
împiedecarea umezelei edificiilor şi pivniţelor. Plăci de acoperit, 
pietre artificiale hexaedrice. Reservorii, receptacnle de gaz şi vase de 
scăldat pentră băi. Tot felul de lucruri de asfalt. 
Ca talog In limba maghiara şi germană gratuit şi franco ! 

F e r ă r i a l u i P Ö H M é s G E D E O N 
Arad, în colţul str. Eötvös şi piaţa Libertăţii (Szabadság-tér) 
(Casa Bozsnyay) în localităţile foste alui Andrényi Gustav. 
Deposit bogat şi pro vëzut cu tot felul de ruzl, figuri şi cercuri 
= = = = = de fer, plăci de cine, fer şi cupru. = = = 

C u p t o a r e d e f e r 237 
Articol! de economie şi căsnicie, • • • m m m m 
m m m m • instrumente p. toate ramurile industriale 

Arme pistoale şi catuse. 
— Grinzi de fer se furnisează ieftin şi prompt. — 
Mare deposit de cărbuni de lemn şi de peatră pentru fauri 

— In preţ foarte ieftin. • 
- Yînzare de praf de puşcă reg. ung. • 
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Apă minerală naturala cu efect vindecător. 

A p ă a c r ă d e B o h o l t 
e r e c r e a t o a r e , c u r a t ă e a c r i s t a l u l ş i e u e f e e t v i n d e c ă t o r . 

Amestecată cu vin ori sirup dă o beutură 
plăcută si recreatoare. 

0 sticli, mare (2 litre) 26 bani 
0 sticlă mica (1 litrn) 18 bani. 

Se poate comanda şi furnisa ia locuinţa delà 

Hartmann Samu 
magzin de f e r ă r i e ş i c o l o n i a l e 

ARAD, Boros Béni-tér I. Telefon Nr. 373 Comande din provincie se efectuesc prompt 
şi echitabil. 311 
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S z a b a d s á g - t é r 17. s z á m . 
Am onoare a aduce la cunoştinţa d. o. public, ca 

azi am deschis tn Arad u n m a g a z i n d e m o b i l e sub firma Improtocolata a lut 

Я 

8 

I 
1 

m 

care magazin este filiala magazinului de mobile din 
Timişoara, existent deja de 28 ani. 

In urma principiului meu, a experienţelor mele 
multiple câştigate şi a capitalului de circulaţiune sufi
cient më aflu tn posiţia plăcuta sa satisfac tuturor ce- j£ 
rinţelor on. public pe deplin. 

Când îmi iau voia a recomanda noua mea Între
prindere preţiosului sprigin al on. public, promit ca 
voi nisui sä binemerit de încrederea binevoitoare a on. 
public prin serviciu prompt, preţuri culante şi marfa 
indigena de calitate inexcepţionabila. 

8 
312 Cu deosebită stimă: 

F I S C H E R J . 
m a e s t r u t o p e s i e r . 

— S S f i B f 

8 

T I P O G R A F I A 

I I T R I B U N A " 
ARAD, Strada Deák Ferencz Nr. 20. 

fiind arangiată din nou, bogat, cu literele cete mai moderne ?i cu rotajiune modernă, primeşte spre executare ort-ce lucrare 
— ce se ţine de arta tipografică. — 

Broşuri, opurî, manuale, tabelarii în orî-ce mărimî, registre pentru băncî, invitări la petreceri şi cununii, 
= = = = = plicuri, cap de scrisori, anunţuri funebrale, cărţi de visita, etc. etc. = = = = = = 2 

Executat cu gust fin, la timp şi punctual, după sistemul cel mai nou. 

Cerem şi pe această cale binevoitorul sprigin al publicului românesc întru cât ar avea vr'o lucrare din cele mal sus 
- înşirate a trimite spre executare şi a ne recomanda în cerc cât mal larg tipografia noastră. 

A vend în vedere şi sacrificiile mari ce le pretinde ziarul nostru naţional, credem că va alla mai 
= iute resunet acest anunţ al nostru. - = r 

Telefon Nr. 502. 
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Condiţiunea principala a 

F R U M S E T E I 
r 

eete, ca faţa şi manile ea fie fine, ear tn scopul acesta \ 
mijlocul cel mal potrivit este 

Crema-Gyön 
care este cu desăvîrşire inofensiva şi face pelea fina 

de loc dupa o singura folosire. 

In urma unei folosiri îndelungate mitesseril supă

răcios!, aluniţele şi petele de ficat dispar. 

P r e ţ u l u n b o r c a n I c o r . 

S ă p u n h C r e m a - G y ö n g y 1 
Se poate comanda delà: 

A R A D , Pécskai-ut. 

TÀV TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT HÁT TAT 

Depositul şi atelierul de reparare cel mai vechiu de 
maşinc de cusut şi de bicicleta în Ar^d. ZZZZ 

Asortiment bogat de 

M a ş i n e d e c u s u t S i n g e r № 

Biciclete engleze şi de biciclete cu motor 
Cloqoţel electric şi telefon. 

H A M M E R V I L M O S 
A R A D , S a b a d s à g - t é r 7 . s z á m . 

Nr. Telefonului 96. 

TAT TAT 

împrumuturi de bani pe amortisare 
mijlocesc рѳ lângă condiţiile cele mal av ntajotis", рѳ moşii şi 

case în oraşe cu 43, 4"5 şi 5°/o şi amortisare de 

2 0 , 2 5 , 3 0 ş i 5 0 d e a n i 
adecă în camătă e socotită atât camătă cat =ii amortisarea din capital. 

Principiul meu ѳ indestulirea M. On. public, care vrea eà 
facă împrumuturi hipotecare. 

Imprumulurile se plătesc în bani gata, scrisorile hipo
tecare se plătesc cu valoarea br nominală. 8p?*ts ^realcbile 
nu Bunt, tacsele mi 1ѳ socotesc ulterior. 

Pentru desluşiri mal detaiate a se sdresa la 

HERZOG SÁNDOR 
Árad. str. Wei tzer -Ján •« Nr. 1 5 , uşa 7. 

I n a t e n ţ i u n e a , z i c t i t o r i l o r ' I 

Biuroul de zidire şi mag«sinn 1 de lemne al între
prinzătorilor de z'diri 

Vollák J ó z s e f é s T á r s a 
тштт A r a d , R a d n n l - ú t Ö . s z á m . вшшт 

Telefon pentru oraş şi comitat 65. 256 
Primim orï-се lucrări de zidire 

precum zidire de oase de închiriat, edificii private, vile, etc. In orl-oe stil ; 
in loc şi tn provincie, mal departe zidirea respective construirea şi aran-
giarea de ghieţărU, elevatori, magazine şi staluri, etc., precum şi transfor
marea de edificii vechi, construirea şi vopsirea de frontispicil, uscarea pe
reţilor umezi. 

Lucrări de ciment şi anume : pardoseală de cement, base de beton, 
trepte, boltlturá, lesele de cement şi vălae de adăpat vitele, canalnrl de 
beton, mine eto. 

Lucrări de lemnari, precum: ooperişe, construcţii de coperişe, ma
gazine, şopronurl şi alte Încăperi economice pe lângă garantă de mal mulţi ani. 

Construirea de coperişe de cement de lemn pentru preţul cel mal ieftin. 
Măsurarea şi espertizarea de edificii. 

Cn budgeturî servim la dorinţă gratuit 
Mulţumind pentru Încrederea clienţilor nostril, ne rugăm să ni-o pă

streze şi pe mal departe. 

Cu deosebit respect 

' V o l l á k «T<Szs*?f é s T à « s n . 
m • 

BIJEDDL J Ó Z S E F 
ooloritor şi pictor de odăi, imitator de lemn şi marmură 

Arad, p iaţa L iber tă ţ i i (vis-à-vis de statuie). 
Primeşte toate lucrările ce se ţin de branşa 

asta, chiar şi cele mal grele. ш із—25 

= P i c t ă r i de odaie, . 
precum şi colorirl şi imitări de lemn indigen sau 
exotic (floderare) în ezecuţie de gust, 
— p e lângă preţuri moderate — — • 
Primeşte tot odată curăţire* locuinţelor de tot felul 

de insecte, pe Ungă garanţie. Comandele din 
provint* prompt şi grabnic. 

—- La comande pe seama bisericilor rabat. — 

C o l o r a r e d e p o r ţ e l a n ş i m a i o l i c a d e a r t ă ! 

B o r o s B é i i l - t é i " 1 Ѳ s z . 1 , e m . i 4 t . 

Respectuos aduc la cunoştinţa părtinitorilor- şi 
sprjginitoriior industrie de arta maghiară, ca în atelierul 
meu de colorare Îndeplinesc colorări celui ma distins 
gust corespunzătoare. 

P. O Public poate comanda 1» mine vase de 
prânz, de dejun, de tea etc. dupa or ice model. Pictez 
porţelan în mode cel mal bun executat, cu numele, 
monograme, pentru preţurile cele mal ieftine. Coman
dele se pot alege dupa modele gata şi din cataloage 
ilustrate, pe care 11 pun ori carul, care 11 cere pe o 
carte poştala, la disposiţie. 

Nisuinţa mea principala este sä bine merit de 
încrederea şi îndestuli i a on. public. 

Primesc pictări de oleu şi aquarel etc. 

Dau ore la domiciliu damelor iubitoare de pic
tură de porţelan, maiolica, ear vasele picttte de ele 
le ard. 

Vase de porţelan, maiolica, şi sticlă sparte, nu
mai eu sunt în stare aici în Arad şa le lipsesc tn cup
torul meu, pentru a putea fi folosite şi mal departe. 

Cu deosebita stima: 
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Tusehák Vilmos, 
310 argintar. 

ÁRAD, Batthànyi-utczii 23, I em. h ajtó. 

Primesc огі-сѳ fel de lucru aparţinător 
acestei branşe pentru preţurile cele mai mo
derate şi pe execuţiunea cea maï bună. 

CSOBÁN TIVADAR 
maestru zidar diplomat. 

A R A D , Deák Ferencz-utcza 34 sz. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa p. 

t. public ziditor, că sub firma de mal sus 
am deschis 

u n b i r o u d e z i d i r e 
Primesc tot felul de lucrări de zidit 

şi anume: zidiri noi, transformări de zidiri 
vechi, construirea de frontispicil cu materie 
ori fără materie atât în loc cât şi în pro
vincie, pentru garantă de 3 ani. 

Primesc construiri de planuri, faceri 
de budget pentru preţuri foarte ieftine. 

•299 Cu toată stima: 

CSOBÁN TIVADAR. 

Noutate la curăţenia locuinţelor! 
Respectuos aduc la cun-jfiinţa on. 

public, ca după lungi esperienţe dis r un 
de un aşa mijloc, tn cai pot primi pe lângă 
gaianţa şi încredere 

stârpirea insectelor din — 

= locuinţe cu desăvîrşire. 

V o p s e s c o d ă i , s a l i , etc. 

de gfcla şi mai simp'e, delà cKrinţ-"le ce e 
mai simple până la cele mal pretensive pf> 
lunga preţuri foarte conv nabile. Rugând 
on. public pentru binevoitoare comi>k»ne, 
rămân cu deost bit respect 258 

G U T T M A N N S Á N D O R 
vopsitor de oda'. 

Weitzer Jaiws-utoza 19. szám. p»ite;e. 

I 
Am onoare a aduce la binevoitoarea cunoştinţă a 

t. publicului din Arad şi jur, că am deschis în 
A r a d , s t r a d a B a t t h á n y Nr. 3 8 . 

o prăvălie pentru 

I 

Primepc pentru preţuri'e cele mai moderatei pic
tarea de firme, adrese, de embleme pe sticla, lemn, 
tinichea, pânză etc. dob rea mal simplă până la cea 
mai artistică, precum şi vopsiri de biserici etc. 

Inscripţii pe steaguri, monograme, embleme fami
liare pregâtesc prompt şi pentru preţuri sensaţional de 
erhitsbiie. 

Primesc ть і departe vopsirea mal simplă, şi mal 
artistică pentru preţuri solide. 

Pentru lucru de vopsire pe seama domnilor archi-
tecţl preţuri separate avantagioase 

Când rog spriginul şi încrederea p. t. public, tot
odată promit că pentru lucrul pregătit la mine cu con-
stienţiositate şi punctuniitste primesc toată garanta 

Rëmftn cu deosebită stimă: 

Kondorossy Imre, 
pictor de firme şi vopsitor. 

Am onoare a aduce la binevoitoare cunoştinţă, 
că am deschis în Arad-Belváros strada Választó Nr. 30 
(casa prorie) atelier 

d e 4 
unde pregătesc lucrările aparţinătoare acestei branşe pe 
lângă cele mal ieftine preţuri în modul cel mal culant. 

Pimesc lucrări aparţinătoare branşei mele, anume 
lucrări de măsărit la zidiri lucrări ori reparări de mobile 
după moda cea mal nouă 

1 
I in modul cel mal bun executate şi pe lângă p r e - 1 
1 (urile cele mal ieftine. | 

Experienţele de mal mulţi ani, făcute în fabrica Ж 
Iul ifj. Ceiler Istvâfl, precum şi folosirea de lemn Ш 
uscat şi cel mal bun nu adus în posiţia aceea plăcută, 
că în privinţa asta să satisfac orl-cărel comande. 
Recomandându-më spriginulul binevoitor al p. o. public, 
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rëmân cu stimă: 

P á p a y L a j o s , 
măestru-măsar. 
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SUCCES G A R A N T A T ! 

Birou technic pentru zidirea de cuptoare de impregnare 
Nr. privii, m. 29 .468 . 

H O L Z N E R L A J O S 
fabrica de vapor pentru impregnarea de cărămizi. 

L U G O S . 1 7 8 

Recomand cuptoarele mele escelente pentru tot felul de 
cărămizi impregnate pietri fundamentale, de drumuri şi de cabel 
etc., cari absolut nu permit pătrunderea şi isvorirea apel. 

Desluşiri, budget, modele precum şi materii necesare 
pentru experimentare trimit gratuit. 

Institut propriu pentru explorarea de lut străin. 

S'a doved i t de e x c e l e n t ! 
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